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Katupölyn vähentämistoimenpiteitä tutkittu
Helsingissä, Vantaalla, Espoossa, Keravalla, Tampereella ja Rii​himäellä tutkittiin vuosina 2006-2007 toimenpiteitä, joilla voitaisiin vähentää katupölyä. Kullekin kaupungille valittiin tutkimusreitti, jonka katuosuuksien talvikun​nossapidon ja kevätpuhdistuksen toimenpiteet suunniteltiin normaalikäytännön puitteissa tutkimuksen tarpeet huomioivaksi. Lisäksi kokeiltiin uusia ja tehostettuja menetelmiä kuten pesuaineen käyttöä, pelkkää suolausta, tehostettua talvikunnossapitoa ja tehostettua pesua. Tutkimuksessa arvioitiin myös rakennus- ja tietöiden, sään, asfalttimateriaalin ja katualueen puhdistuksen vastuukysymysten vaikutusta pölypitoisuuksiin. Tutkimustulosten tulkinnan avuksi kerättiin perusteelliset ilmanlaatu- ja säätiedot. Kaupunkien ja saman kaupungin eri katujen välillä oli merkittäviä eroja pölyämisen suhteen. Näistä syistä saatiin runsaasti tietoa.

Aikaisemmista käsityksistä poiketen todettiin keväisen katujen puhdistuksen vähentävän näkyvän hiekkapölyn lisäksi myös katujen pinnalta nousevan hengitettävän pölyn määrää. Kuitenkin katujen pölypitoisuudet saattoivat lisääntyä puhdistuksen jälkeen monien tekijöiden vaikutuksesta. Tehostetulla katujen pesulla pystyttiin jonkin verran pienentämään pölypitoisuuksia. Pesun ajoituksella ja tehokkuudella tulosta voidaan parantaa. Eri laitteistojen käyttö puhdistuksessa tuotti selvästi erilaisia tuloksia.

Paras puhdistustulos saavutettiin Vantaalla. Siellä tulokseen ilmeisesti vaikutti se, että Vantaan kaupunki puhdistaa itse samaan aikaan sekä ajoradat että jalkakäytävät ja pyörätiet. Yhtenä selittävänä tekijänä voi olla tutkimusreitin päällysteenä oleva asfaltti, joka pienirakeisemman kiviaineksen vuoksi on pinnaltaan tasaisempi ja sen vuoksi puhdistunee paremmin. 

Talviaikaisia kunnossapitotoimia on tärkeää tehostaa erityisesti varhaiskevään pölytilanteen parantamiseksi. Katupölykauden alkuvaiheessa, jolloin katuja ei päästä pakkasten vuoksi puhdistamaan vedellä, voidaan pölyä sitoa kalsiumkloridilla. Sillä saatiin pölypitoisuuksia alennetuksi myös pahimpana katupölyaikana. Espoossa kehitettiin kalsiumkloridin levitykseen hyvin soveltuva laitteisto.

Tutkimuksessa havaittiin, että liikenne saa aikaan katujen ”itsepuhdistumista” nostamalla kadulla olevaa pölyä ilmaan, minkä jälkeen osa pölystä poistuu kaduilta liikenteen ilmavirran ja tuulen vaikutuksesta. Tällaista puhdistumista tapahtuu parhaiten olosuhteissa, joissa ei ole merkittävästi ilmavirtauksia rajoittavia rakennus- tai maastoesteitä ja joissa on runsaasti liikennettä lähes maksimaalisella kaupunkinopeudella. Katujen itsepuhdistuminen on kuitenkin hidasta eikä se auta raja-arvotasojen ylitysongelmiin. Keskeistä onkin, että kadut saadaan puhdistettua mahdollisimman nopeasti ja tehokkaasti.
Tutkimuksen aineistoa voidaan käyttää myös katujen puhtausasteen ja puhdistuskriteerien määrittelyyn. Tutkimustulosten käytännön hyödyntämiseen tarvittaan valtakunnallisia tai kuntakohtaisia säädöksiä, ohjeistusta ja normitusta. 
Tutkimuksen koordinoi Helsingin kaupungin ympäristökeskus. Tutkimuksesta vastasi Nordic Envicon Oy. Katupölyn tutkimusmittaukset tehtiin pääasiassa Stadian Nuuskija-autolla. Hanketta rahoittivat Helsingin kaupungin ympäristökeskus ja rakennusvirasto, YTV, ympäristöministeriö, Destia sekä Vantaan, Espoon, Tampereen, Riihimäen ja Keravan kaupungit. 
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